

БОГ

Что это значит – быть спасенным благодатью?

Духовный гимн “О благодать!” очень любил покойный Айра Норт, посвятивший свою жизнь распространению Божьего царства. Его библейский класс, который он назвал “О благодать！”, посещали тысячи людей, с которыми Айра лично никогда не был знаком, но с которыми с радостью познакомится в лучшем мире.

Вот уже три столетия на гимн “О благодать!” откликаются сердца тысяч и тысяч людей. Все, кто поет эти слова “с пониманием”, всякий раз заново поражаются величию Отцовского сердца. Когда песня заканчивается, каждый поклоняющийся неизменно становится более смиренным, благодарным, открытым и преданным.

Автор песни Джон Ньютон остался без ма-

*“Ибо благодатию вы
спасены через веру, и
сие не от вас, Божий
дар: не от дел, чтобы
никто не хвалился”*
(Еф. 2:8, 9).

шторм настолько измотал всех на судне, что никто уже не надеялся выжить. Корабль сильно накренило, и Джон в ожидании гибели начал пересматривать свою грешную жизнь. Когда же корабль выровнялся, он стал молиться. Это был уже другой человек.

Вернувшись в Англию, Ньютон начал изучать Библию. Позже, уже будучи капитаном, он получил назначение на невольничий корабль, который должен был доставить живой товар из Африки в Чарльстон, штат Южная Каролина. Все его существование содрогнулось от такой бесчеловечности. Он подал в отставку и

написал осуждающее письмо. И вот он снова в Англии. В Ливерпуле он нашел место конторского служащего и начал ходить в церковь. В тридцать девять лет он стал проповедником и проповедовал на протяжении сорока трех лет. Среди его работ были и слова этой прекрасной песни:

О благодать! Как песнь звучит!
Спасла она всех нас!
Потерян был, и найден я,
Был слеп, но зряч сейчас.

О благодать! О Божий страх!
Как благостен тот страх!
И дело правды – благодать
С молитвой на устах.

Чрез искушенья, через боль
Я жизнь свою прошел.
Прошел я мир, спасен я был
И Божий рай нашел.

И через миллион веков,
Что проведен в раю,
Мы песнь все ту же будем петь,
Что я сейчас пою.

Когда ему было восемьдесят два и кто-то предположил, что ему пора бы уже на покой, Ньютон сказал: “Разве может старый африканский богохульник замолчать, если он еще может говорить?” Он написал эпитафию для мемориальной доски в лондонской церкви, где он проповедовал:

ДЖОН НЬЮТОН, клерк. Некогда безбожник и вольнодумец, поставлявший рабов из Африки, по великой милости нашего Господа и Спасителя Иисуса Христа был сохранен, возрожден, прощен и поставлен проповедовать веру, которую долгие годы изо всех сил стремился истребить.

ПРИМЕРЫ БЛАГОДАТИ

Agape, величайшее слово Нового Завета, будет искажено, если не будет содержать в себе *харис* – благодати, незаслуженного благоволения. Я радуюсь бесконечной красоте и величию Божьего творения (“неба и земли”; Быт. 1:1), но Бог сотворил все это не потому, что Он что-то был мне должен. Я обязан признать, что причина тому – Его благодать. Я радуюсь, что я живое существо – да, главное из всех живых существ в Божьем мире – но Он не был обязан давать мне дар жизни. Что я имею, чего бы не получил? (см. 1 Кор. 4:7). И вновь я должен признать, что “благодатию Божией есмь то, что есмь” (1 Кор. 15:10).

Великое слово Ветхого Завета, *хесед*, было бы простой шелухой, не содержащимо в себе благодать. Основное значение *хесед* – “сгибаться, склоняться”. В том, что Отец нашел время прийти на землю, чтобы поговорить с грешным, обиженным, обозленным Каином, мы видим акт Его милости и заботы, Его готовность склониться к нам. Занятой Бог вселенной имел полное право проигнорировать ослушавшегося Каина. Однако благодать превыше всех прав. Именно благодатию руководствовался Отец, когда оставил небеса, чтобы лично поработать с одним человеком. “Как отец милует сынов, так милует Господь боящихся Его. Ибо Он знает состав наш, помнит, что мы – персть” (Пс. 102:13, 14).

Поскольку в обоих Заветах Бог одинаков (“Ибо Я – Господь, Я не изменяюсь...”; Мал. 3:6), то нас не удивляет, как Он изображен в новозаветной притче о блудном сыне в Лук. 15. Он – отец, который, движимый состраданием, бежит, склоняется и даже падает на грудь своего грязного, оборванного грешного сына и крепко его целует (греческое слово в стихе 20 означает “много”). Суровая справедливость никогда не склоняется – только благодать.

Олицетворением благодати во плоти является Иисус. Он “восхотел идти в Иерусалим”; Он претерпел крест, пренебрег позором и молился о своих убийцах: “Отче, прости им, ибо не знают, что делают” (Лук. 9:51; 23:34; Евр. 12:2). Каждому человеку стоит провести какое-то время в темноте под перекладинами креста (как это сделали четыре человека в Иоан. 19:25–27). После такого человека никогда не скажет, что на Голгофе Бог навязал завет всем людям или что грешники, принимая скрепленный кровью завет, вступали в “вассальное соглашение” с Богом. Напротив, этот человек увидит, как Бог всякой благодати всматривается сквозь мрак и умоляет грешников стать

Его детьми. “Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы называться и быть детьми Божиими. Мир потому не знает нас, что не познал Его” (1 Иоан. 3:1).

Слушающие весть о кресте должны видеть в Иисусе старшего брата, который просит грешников очиститься Его кровью, чтобы “Он не стыдился называть их братиями” (Евр. 2:11). Пусть их грехи будут как пурпур, пусть они будут как багрянец, – они все равно смогут петь от всего сердца:

Дождь благодати –
В нем мы имеем нужду;
К Богу мы милости ради
Возносим нашу мольбу

Сб. Христианские песни, №3.

ИСКАЖЕНИЕ БЛАГОДАТИ

Спасение делами?

Некоторые топчут восхитительные лепестки благодати, думая, что спасение приносят человеческие дела, привязывая заслуживающие похвалы дела к благодати. У римских католиков официально существует “Сокровища достоинств”, где якобы накапливаются благие дела, призванные перевесить дела дурные и тем укоротить пребывание данного грешника в “чистилище”. Верных католиков “наделяют благодатью” паломничество и святые дары. Новый Завет, напротив, отрицает связь каких бы то ни было похвальных дел со спасением благодатью. “Но если по благодати, то не по делам; иначе благодать не была бы уже благодать” (Рим. 11:6).

С одной стороны, человек должен “совершать свое спасение” (Фил. 2:12), а с другой, ему невозможно заработать свой путь на небеса. “Так и вы, когда исполните все повеленное вам, говорите: «мы рабы ничего не стоящие, потому что сделали, что должны были сделать»” (Лук. 17:10).

От греха искупит дух
О, ничто, лишь кровь Иисуса,
Ни добро моих заслуг,
О, ничто, лишь кровь Иисуса

Сб. Христианские песни, №74.

Только благодать?

Какой бы исключительной ни была спасительная сила Божьей благодати, дела все же важны для ее получения. Если бы Библия учila, что спасаются только лишь благодатью, тогда никто не должен был бы погибнуть, потому что “по благодати Божией” Иисус умер за всех (Евр. 2:9). Его благодать должна вза-

имодействовать с тем, как человек откликается на нее. Божья благодать открыла Агари колодец с водой, но ей нужно было что-то сделать, иначе она бы все равно умерла от жажды. Она “пошла, наполнила мех водою...” (Быт. 21:19).

Сам по себе Божий акт благодати, разверзший Красное море, не спас бы израильтян. Им еще нужно было довольно много пройти, но никто из них не объяснял свое избавление от фараона своими собственными делами. Они могли бы спеть: “Ибо благодатию вы спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился” (Еф. 2:8, 9).

Точно так же и сегодня, когда грешник поднимается из вод крещения, он не хвалится своими делами и заработанным спасением. Он знает, что оправдывается не своими делами, а благодатью (Тит. 3:5–7). Благодать никогда не оправдает непокорного (Иоан. 3:36; Евр. 5:9).

Благодать после крещения?

Некоторые проповедники извращают благодать, говоря, будто Новый Завет не обязывает христиан ни к чему, кроме крещения. Они уверяют, что все написанное после книги Деяний – это “просто письма любви; благодать берет на себя заботу обо всем”. Они не терпят слова “закон”, не понимая того, что в каждом периоде Божьего домостроительства (Быт. 18:19; Пс. 118:97; Рим. 8:2) закон свят, праведен и добр (Рим. 7:12). Они не понимают, что благодать действует через закон (Тит. 2:11–15).

Неверное понимание ими слова “закон”, в Рим. 6:14 и Гал. 5:18 стоящего в греческом без артикля,¹ привело их к противоречивому толкованию многих стихов Нового Завета, которые учат христиан, что они находятся под Христовым законом (Ис. 2:1–4; Иер. 31:31–34; Рим. 3:27; 8:2; 1 Кор. 9:21; Гал. 6:2; Иак. 2:12). Ветхий Завет эти проповедники клеймят как всего лишь “письменный кодекс”, от которого христиане освобождены. На том основании, что “любовь есть исполнение закона” (Рим. 13:10, см. Гал. 5:14), они заявляют, что для христианина нет закона, а только любовь, которой нет в “письменном кодексе”. Придерживаясь такой теории, эти люди не могут последовательно учить крещению и Господней вечере, ибо в этих повелениях слово “любовь” отсутствует.

В своей логике эти проповедники объединились с моралистами любви, которые говорят,

¹Это указывает на “закон” в общем, в противоположность “конкретному закону”.

что никакие поступки не могут быть плохими, если их побудительной причиной является любовь – даже аборт и эвтаназия. Ничто само по себе не может рассматриваться как зло. “Абсолютов не существует”, – утверждал Джудиан Хаксли. По мнению д-ра Гарви Кокса, с изменением обстоятельств меняется и нравственный выбор. “Делай то, что тебе кажется добром”. При таком образе мышления не осуждается порнография и гомосексуализм, не признаются слова “прелюбодеяние”, “блуд” и “грех”. “Секс не является вопросом нравственности”, – заявил психолог из Майами Грэнвиль Фишер. По его словам, критерием должно быть, “приемлемо ли это в обществе, полезно ли для здоровья и приносит ли удовольствие, обогатит ли это человеческую жизнь?” Таким образом, святые учения о любви и благодати извращаются, чтобы прикрыть распущенность и всякую чудовищную безнравственность.

На самом же деле письменный кодекс для христиан существует: это Новый Завет. Всякий, кто заявляет, что знает Бога, а сам не соблюдает Его заповеди, “тот лжец” (1 Иоан. 2:4), а Его заповеди содержатся не где-нибудь, а именно в написанном Новом Завете (см. Мат. 10:40; Лук. 10:16; Иоан. 16:13). Правильно мыслящий человек в кротости принимает насаждаемое слово (Иак. 1:21) как свое нравственное руководство, а без него он плывет по течению.

Слова Августина, если их понимать правильно, истинны и прекрасны: “Любите и делайте, что хотите”. Моралисты и проповедники любви без написанного закона не понимают этого высказывания, если истолковывают его как мораль любви без написанных заповедей. Та любовь, которую Августин возвеличил как важнейшую и единственную, начинается с любви к Богу и заканчивается почитанием Библии. Согласно его рассуждению, если человек должным образом любит Бога, то он глубоко чтит все Божьи заповеди. Человек, сосредоточенный на высшей любви, “хочет” делать все, что одобряет Бог, и не станет делать того, что Бог осуждает. Божья воля становится волей христианина. Истинно любящий Бога “хочет” всецело повиноваться Ему. Христос становится для такого человека “всем” (Кол. 3:11), потому что его “ветхий... человек” умер (Рим. 6:6; Еф. 4:22), а “жизнь [его] сокрыта со Христом в Боге” (Кол. 3:3). Он добровольно позволяет Богу всецело владеть собой. “Наши души не находят покоя, пока не находят покоя в Тебе”. При таком понимании воистину, если человек любит, он свободен делать все, что хочет.

Никакого исповедания грехов?

Безвоздмездная Божья благодать так глубока и широка, что, как говорят некоторые, христианину не нужно исповедовать грехи, и делая это, он показывает, что недостаточно верит в Божью благодать. Один проповедник написал:

Первое Иоанна 1:9 не учит, что для получения прощения грехов кровью Иисуса требуется некий установленный процесс исповедания... Я считаю, этот отрывок учит тому, что мы должны признать тот факт, что мы грешники. Мы согласны ("исповедовать" – перевод греческого слова *гомологео* = "говорить то же самое", "соглашаться") с Богом, что мы грешники.

Антипатия этого человека к исповеданию грехов заставила его неправильно употреблять слово *гомологео*. В классическом греческом это слово действительно употребляется в значении "соглашаться с...", но ни один из новозаветных авторов не употреблял его в таком смысле. Как раз обратный смысл вкладывал в него Иисус, когда говорил в Мат. 7:23: "Я никогда не знал вас". Иоан. 12:42 станет бессмысленным, если мы скажем, что начальники уверовали в Иисуса, но не согласились (*гомологео*). Главное новозаветное значение этого слова – "исповедовать, признавать, сознавать", как в том случае, когда человек исповедует Христа (Рим. 10:9; 1 Тим. 6:12; 1 Иоан. 2:23; 4:15) и когда он исповедует грехи (Мат. 3:6; Иак. 5:16; 1 Иоан. 1:9).

Утверждать, что прощение грехов происходит автоматически, если у христианина покаянный и доверительный дух, значит – тоже извращать Божью благодать. Такая теория не только противоречит ясному высказыванию Иоанна в 1 Иоан. 1:9: "Если исповедуем грехи наши", но также и мудрости Соломона: "Скрывающий свои преступления не будет иметь успеха; а кто сознается и оставляет их, тот будет помилован" (Прит. 28:13).

Те, кто пытается сделать христианское прощение автоматическим без всякого исповедания, спорят не только с Прит. 28:13 и 1 Иоан. 1:9, но также и с Лук. 11:4: "И прости нам грехи наши". Эти слова стараются обойти стороной те, кто учит, что "в Своем образце молитвы Иисус подчеркивает, что наше прощение связано с тем, как мы прощаем друг друга". Такая взаимосвязь существует, но прощение друг друга не происходит автоматически. Скорее, оно основано на принципе "если [он] послушает тебя" (Мат. 18:15) и "если [он] покается" (Лук. 17:3). Эти условия влекут за собой признание неправедных поступков.

Грехи не вменяются в вину?

Та мысль, что исповедующий грехи христианин не понимает благодати, просто шокирует! Еще больше шокирует учение о том, что грехи вообще не вменяются ему в вину. Такое представление делает предыдущий разговор об автоматическом прощении излишним. Если грехи никогда не вменяются христианину в вину, тогда бессмысленно говорить о прощении. Один неверно проинформированный проповедник евангелия как-то написал: "В Рим. 4:8 говорится о человеке (чаде Божьем), чей грех не вменяется ему в вину. Да, я верю, что это есть та благодать, в которой пребывают христиане".

Этот брат не понял Рим. 4:8. Павел цитировал из Пс. 31:1, 2а: "Блажен, кому отпущены беззакония и чьи грехи покрыты! Блажен человек, которому Господь не вменит греха!" В этих стихах говорится о Давиде, который был обличен в грехе (2 Цар. 12:13), а потом получил прощение. Однако он не был прощен до тех пор, пока не сознался в грехе: "Согрешил я пред Господом" (2 Цар. 12:13): "Но я открыл Тебе грех мой и не скрыл беззакония моего..." (Пс. 31:5). Следовательно, Рим. 4:8 правильно относить только к человеку, который признал свой грех (как в 1 Иоан. 1:9). Человек, который не признает свой грех, – это тот, кто "скрывает свои беззакония" и "не будет иметь успеха" (как в Прит. 28:13). Бог нелицеприятен. Никто из согрешивших (преступивших Божий закон; 1 Иоан. 3:4) не освобождается от обвинения в грехе, и никто из исповедавших свой грех христиан в этом грехе не обвиняется.

Смертный человек самонадеянно ограничивает благодать?

Некоторые пытаются доказать, что человек не обладает достаточными знаниями, чтобы говорить, что Божья благодать покрывает, а что нет. Такое мнение высказывают в качестве оправдания использования инструментального сопровождения пения на христианском богослужении. Однако та же позиция может использоваться для оправдания святой воды, каждения ладаном, одобрения гомосексуализма и всего другого! Изучая Библию, можно узнать, что покрывает Божья благодать, а что нет. Она покрывает все исповеданные грехи, а не исповеданные – не покрывает (1 Иоан. 1:9).

А что если человек грешит неосознанно? Неведение не является оправданием (Лев. 5:17), но Бог в Своей любви добр и более снисходительно судит тех, кто грешит по неведению (Лук. 12:47, 48; 1 Тим. 1:13). Мудрый человек ежедневно исследует Писания (Деян. 17:11),

чтобы “познать истину” (Иоан. 8:32), и молится о прощении невольных грехов: “От тайных моих очисти меня” (Пс. 18:13). Он прилагает все усилия, чтобы быть безгрешным (1 Иоан. 3:9).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Учить, что Божья благодать покрывает непокорность в церкви или вне ее, значит должно истолковывать Писания. А повиновавшийся евангелию и постоянно исповедующий свои грехи христианин должен быть несказанно благодарен за то, что благодать Спасителя имеет благословенную и неиссякаемую силу покрывать их.

Можно ли медлить, когда Иступитель

Просит, о каждом скорбя?
Дар благодати принять не хотите ль?
Дар для меня и тебя.

Тени сгущаются, смерть торжествует,
Всех беспощадно губя.
Время проходит, в обитель иную
Кличут меня и тебя.

Мир и любовь нам Господь обещает,
В жертву отдал Он Себя.
Мы согрешили, но Он нам прощает,
Примет меня и тебя.

Сб. *Христианские песни*, №71.

Как сказал Пат Фланиган, “Благодать – это когда мы получаем то, чего не заслуживаем. Милость – это когда мы не получаем того, что заслуживаем”. ◆

Автор: Хьюго Маккорд
Из выпуска: “Истинный и живой Бог”
© 2001, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается